

使用说明

国际文凭大学预科项目（IBDP）第一组别——语言与文学研究（语言 A）：语言与文学课程，在新大纲（2019 年版）中的评估形式与文学课程一致。所不同的是，在试卷一中，语言与文学课程中的文本类型为非文学文本，而文学课程中的文本类型则为文学文本。

那么，什么是非文学文本？简单地说，就是不具备文学性质或美学目的，而具有较强功能性的实用文体的总称。根据历年考题出现的非文学文本和大纲的非文学文本类型清单，本书模拟了 17 种非文学文本在语言与文学试卷一评估中的出题形式，由学生撰写范文并加以评注，旨在帮助考生了解各非文学文体的分析方法，掌握分析思路，搭建概念理解与分析表达之间的桥梁。

对比旧大纲（2015 年版），新大纲中试卷一的评估看似并无大的变化，实则却有内在的改变。这么说也许对课程策划者不太公平，毕竟评估是测试学习者的学习成效，而不是要迷惑考生、出奇制胜。但如果教师与学生不能真正理解新版试卷一的设题方法，那么普通水准课程（SL）学生的答卷将失去中心，而高级水准课程（HL）学生的两篇文本分析的要求，也将成为几乎不可能的任务。新版试卷一和旧版试卷一其实只有一处差别：分析和评论。我们先来看旧大纲下试卷一的考题：

文本前：撰文分析下面任何一篇选文。评论其应用范围、读者对象、写作目的和文体风格特征等方面的意义。

文本后：两道引导题，提示该文本中应注意的答题点。

由此可见，旧大纲文本后的引导题常常可以忽略，考生需要完成的是一篇全面的评论文章。我们再来看新大纲下试卷一的考题：

文本前：请针对引导题对以下文本进行分析。

文本后：一道要求考生从某一技巧或形式方式来分析选文的引导题目。

然而，大纲中的评分标准中也提及，考生不是必须要回答引导题中的问题，但所做的分析必须集中于文本某一特定方面。所以，既然大考题已经明确要求考生针对引导题进行分析，而引导题中又提供了探究选文的切入点，考生为何要为难自己，再自立讨论焦点呢？由此可见，新大纲的试卷一是要求考生就选文的某个写作技巧或文本特点进行文本分析，而不是针对选文的读者对象、发表平台、写作目的和文体风格的全面评论。理解了这一点，我们也就明白了为什么高级水准考生能够在 2 小时 15 分钟内完成两篇文本的分析了。

那么，如何进行非文学文本的分析呢？本书认为，分门别类地学习各种非文学文本类型的文本特点、理解各选文类型的分析技巧、掌握非文学文本的分析模式、练习撰写分析文章的思路，这些都是制胜的关键。我们并非鼓励学生写“新八股文”，更不是要遏制学生的灵感和创意；相反地，我们鼓励学生在正确理解题意的前提下，打开思路，畅所欲言。然而，毋庸讳言，学生在学习写作分析文章时，需要一套坚实有效的脚手架。只有在学习真正发生后，创意的火花才有可能出现。

当然，如同教无定法，学也并无定法。每个人都有各自不同的学习方法。而分析文章的写作就更没有所谓的模板了。但这其中存在一种吊诡的关系：选文是具有固定形态的真实文本，它所具有的文本特征同样也是固定的，其关键在于考生是否“看得见”，更在于考生能否将“看见的”分析出来，从而得出自己的结论。这是需要学习和练习的。在这个意义上，模板与创意，统一与个性，它们又是统一的。

对于中文语言与文学课程的老师与学生，如果本书能够帮助你理解不同非文学文本类型的特点，能够让你对如何分析非文学文本产生一些灵感，抑或在你准备大考的时候给你一些信心，那么所有的付出都值得了。